



# 让漂泊的故事有归处

## 泉州全面征集华侨华人相关文物、史料,珍藏历史记忆

■海都记者 柳小玲

泉州是全国著名侨乡,现有华侨华人1000多万人,泉籍侨胞主要分布在世界170多个国家和地区。记者了解到,为加快泉州华侨历史博物馆新馆建设,珍藏华侨华人历史记忆,泉州市侨联联合泉州华侨历史博物馆,发起泉州华侨历史博物馆藏品与史料征集倡

议,全面征集华侨华人相关文物、史料。

征集范围与类别包括反映华侨华人走出国门、谋生创业及在居住国生活等阶段代表性实物、图片和资料。如:华侨出国证件、国际交通凭证、过番歌,店铺(公司)账本、契约文书、商业广告招贴、老招牌,侨批书信、金融票据、印章,特色服饰、家具及工艺品,早期

外销瓷、居住地货币、著作手稿、老照片,谱牒婚书等。

还有反映华侨华人社团、华文学校、华文媒体等组织机构发展及功能的实物、文献资料,华侨华人社团及个人在支援中国革命和建设、促进国际文明交流,对住在国经济发展、社会进步做出贡献的实物、文献资料,还有反映中国和世界各国在各个历史时期对

华侨华人国籍、公民权、留学、移民、就业、居留等方面政策的实物、文献资料。

此外,还征集反映归侨侨眷在国内外生活、学习、工作的实物和文献资料,与华侨华人、归侨侨眷有关的音像、图片及其他实物文献资料。

“欢迎海内外华侨华人和归侨侨眷自愿捐赠藏品,泉州华侨历史博物馆将为

经鉴定收藏的藏品捐赠者颁发捐赠证书或收藏证书,在展陈文字说明中注明捐赠者姓名,并以适当方式予以铭记和奖励。”泉州市侨联相关工作人员介绍。

对于珍贵藏品以复制件形式捐赠者,泉州华侨历史博物馆与藏品所有者协商进行复制。

单位或个人自愿将藏品借与泉州华侨历史博物

馆展览的,博物馆与其签订借展协议。对单位或个人合法所有、具有较高经济价值的藏品,在所有者自愿出售的前提下,参考市场行情对符合收藏标准的藏品进行评估,按有关购买征集规定予以购买。

市民朋友可拨打0595-22987593、0595-22196225联系,或发送邮件到hqq1996@163.com。

# 老旧小区也换新颜

## 丰泽今年将改造16个老旧小区

海都讯(记者 黄晓燕)“我们小区建设年代久,设施老化问题突出,改造真是一场‘及时雨’!”近日,东淮花苑小区业主委员会负责人叶立雄兴奋地对记者说。该小区建成于2000年,共1栋建筑,涉及48户、200多位居民。作为泉州丰泽区老旧小区改造配套基础设施建设工程包(四期)的一部分,这里正经历着从“旧貌”到“新颜”的蜕变。

丰泽区老旧小区改造工作的一个缩影。17日,记者也从泉州市丰泽区委宣传部了解到,今年丰泽区老旧小区改造涉及临海、东湖等5个街道16个小区,将围绕环保类、安全类、提升类三大方向,推进路面、管网、消防、安防等多方面改造。

走进丰泽区东淮花苑小区,工人们正在进行围墙砌筑、路面修整等作业。此次改造工程涵盖雨污管线综合整治、增加消防栓、新增

壁灯与电力管道、围墙翻修及大门更换、路面翻新、花池修复等多项内容,预计9月完工。“既要保证质量,也尽量减少对居民生活的影响。”丰泽区城建集团项目负责人刘江平介绍。

据介绍,改造也非一帆风顺,也曾面临居民对改造内容不理解、施工损坏原有管线等问题。丰泽区由区住建局牵头,组织街道、社区、城建集团等实地勘察、征求意见,制定方案,多次公示投票确定改

造内容,让居民清楚“改什么、怎么改”。同时,区域建集团聘请第三方排查地下管网,邀请管线单位参与设计、现场交底,避免施工损坏管线。此外,东淮社区也积极参与,“就是希望改造顺顺利利的,让大家住得更舒心。”社区党委书记陈丽旋说。

在各方努力下,曾经破损的路面、陈旧的设施,将被崭新的面貌取代,居民对改造的期待正逐步变成现实。

# 《中国白·瓷》《烈火英雄》携手入围“荷花奖”终评



《烈火英雄》剧照

海都讯(记者 柳小玲)8月15日,第十四届中国舞蹈“荷花奖”当代舞、现代舞入围终评结果公布,由泉州市闽南歌舞传承中心创作的男子群舞《中国白·瓷》、男子群舞《烈火英雄》两部舞蹈作品,携手入围当代舞终评,展现了闽南舞蹈艺术

的独特魅力与创作实力。其中,《烈火英雄》是献给每一位置身于火海之中义无反顾的消防英雄的舞蹈,也是向当代所有逆行者致敬的舞蹈。该群舞曾于2023年10月荣获第七届福建舞蹈“百合花奖”专业舞蹈大赛表演金奖、创作银奖。

# 海风送爽迎开渔 文旅盛宴惠民生

■海都记者 柳小玲

通讯员 郭非凡 林弘棖 张彬彬 文/图

在为期3个半月的伏季休渔期结束之际,8月16日,泉州泉港区举办首届“渔你长寿”文旅美食文化周暨峰尾镇第三届开渔文化季系列活动。活动以“渔跃丰收 福满寿乡”为主题,深度融合“中国长寿之乡”品牌与海洋文化、渔村民风、泉港美食,致力打造具有泉港辨识度的长寿文旅美食新IP。



一艘艘蓄势已久的渔船扬帆起航

## 文旅美食周精彩延续 持续至8月22日

渔歌阵阵迎丰收,海韵悠悠话长寿。伴随开渔的号角,泉港区首届“渔你长寿”文旅美食周活动同步启动,活动将持续开展至8月22日。

记者见到,主会场还精心打造了“峰尾鲜”主题美食市集,汇聚本地知名海鲜排档与渔家乐,现场烹制并展销最新鲜、最地道的海鲜小吃,擦亮“峰尾鲜”美食品牌,其他各镇、街道相应开展特色文旅美食活动。

活动还设计“海丝遗韵”古城定向打卡路线,串联古城墙、姑妈宫、东岳庙、福船工坊等文化地标,游客领取任务地图和卡片,完成打卡任务即可获赠“海城峰尾”精美文创礼品一份。

此外,现场还开展“渔乐无穷·潮玩泉港”互动体验嘉年华活动,通过设置“套个福气来”等趣味互动游戏,参与者套中装有海鲜主题文具的福袋即可带走,达到一定目标数量还

可额外获得峰尾特色美食一份,营造欢乐氛围,提升游客参与感与获得感。

当晚,本土乐队、知名民谣歌手及特色表演团体还为大家呈现了一场怀旧金曲、民谣海洋、活力摇滚等不同主题的夜间音乐会,美食市集营业时间同步延长,打造集音乐、美食、夜景于一体的渔港特色夜间消费场景,激活夜间经济。

“没想到渔港夜晚这么热闹,全场大合唱很欢乐,比城市音乐节更有海边特色!”大学生小郑和朋友们齐欢呼。

据悉,泉港区首届“渔你长寿”文旅美食文化周暨峰尾镇第三届开渔文化季系列活动,由中共泉港区委、区政府指导,区委宣传部等多部门联合主办,由峰尾镇承办,各镇(街)及相关单位协办。活动通过线上线下多元互动,进一步推动区域渔业升级与文旅产业高质量发展。

## 开渔盛典气势如虹,拉开耕海牧渔序幕

8月16日上午,在泉港峰尾镇一级渔港,渔船点点,波光粼粼,一场承载着丰收期盼的开渔仪式拉开序幕。气势磅礴的渔家《鼓舞》率先点燃现场,铿锵鼓点激荡着向海图强的豪情;象征平安丰收的“平安开渔旗”正式授予区渔业协会,满载祝福的“平安礼包”送至渔民代表手中;现场同步为作家协会“海城文化”创作实践基地揭牌,搭建海洋故事书写平台……

出,洪亮的开渔铜锣声随即响起,停泊港外的40余艘渔船齐鸣汽笛回应,激昂的声浪与岸上喧腾的鼓乐交织共鸣。在围观群众的欢呼声中,一艘艘蓄势已久的渔船编队扬帆起航,满怀着一帆风顺、鱼虾满舱、平安归来的丰收期待,犹如离弦之箭驶向蔚蓝渔场,正式拉开新渔季耕海牧渔的壮阔序幕,共同吹响泉港践行向海图强战略、深耕海洋经济的冲锋号。

“特地带孩子来看开渔仪式,汽笛响起时特别震



「峰尾娘子」舞蹈演出

撼,希望今年渔民兄弟都能平安丰收。”带着相机记录全程的市民王先生表示。

泉港依海而生、向海而兴,拥有得天独厚的海洋资源和悠久深厚的渔业文化,

承继着水密隔舱福船的老智慧。这里的渔民,世代逐浪耕海,凭借着勤劳的双手和无畏的勇气,在蔚蓝的大海上书写着耕海牧鱼的奋斗篇章。